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Обоснована потребность в развитии сети ана-
литических центров и профессиональной подготовке 
информационных аналитиков. Отмечено, что про-
фессиональная социализация выполняет важную гно-
сеологическую функцию в развитии будущих специа-
листов. Предложен комплекс мероприятий, реализа-
ция которого будет способствовать более эффектив-
ной профессиональной социализации студентов. 

The need for development of the network of ana-
lytical centers is substantiated. The necessity of training of 
future employees of such institutions in the framework of 
professional training of information analysts was stated. It 
is noted that professional socialization fulfills an 
important epistemological function in the development of 
future specialists. The complex of measures is proposed, 
implementation of which will promote more effective 
professional socialization of students. 
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Комунікативна основа суспільно-владної взаємодії  

у контексті розвитку соціального партнерства 

Статтю присвячено дослідженню соціокомунікативних практик влади та громадськості з погляду 

застосування мережевого (горизонтального) підходу. Проаналізовано основні чинники ефективної ін-

формаційної взаємодії в системі "влада — суспільство" як передумови встановлення суб'єкт-суб'єктних 

взаємовідносин, що відповідають основним принципам сучасного соціального партнерства. Окреслено 

перспективи розвитку та поглиблення соціально-владних інтеракцій на паритетних засадах. 
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інтеракції, громадські структури. 

Сучасні зміни суспільного розвитку, як глобаль-

ного, так і регіонального масштабів, здебільшого 

мають комунікативну природу, оскільки пов'язані з 

інформаційними або комунікаційними новаціями, ди-

ференціацією соціальних медіа, зростанням числа 

впливових акторів, що втілено в комунікативних 

практиках суб'єктів усіх рівнів соціальної системи 

(держави, громадських структур, окремих індивідів), а 

також у механізмах реалізації їх комунікативних 

контактів. Глобалізація, мультикультуризація, форму-

вання мережевих зв'язків у більшості соціальних 

інститутів і процесів актуалізують проблеми й завдан-

ня, які успішно вирішують лише завдяки ефективній 

суспільно-владній взаємодії, побудованій за прин-

ципами відкритого соціального партнерства. І хоча 

його традиційно пов'язують із цариною трудових 

відносин, сучасна інформаційно-комунікативна прак-

тика доводить, що сьогодні це своєрідний соціальний 

тренд, адже такі цінності, як рівноправність сторін, 

повага до партнерів та врахування їхніх інтересів, 

зацікавленість сторін щодо участі в договірних 

відносинах, сприяння держави у зміцненні й розвитку 

демократичних підвалин соціального партнерства, 

дотримання законодавства, свобода вибору при об-

говоренні питань, добровільне прийняття сторонами 

зобов'язань, контроль за виконанням угод, відпо-

відальність сторін тощо набувають аксіоматичного 

значення майже у всіх сферах сучасного суспільно-

політичного буття. Від дотримання цих принципів 

залежить рівень економічної, соціальної, політичної та 
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моральної зрілості суспільства, у поступальному 

розвитку якого й формуються умови для реалізації 

партнерських відносин із владними інститутами.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові 

напрацювання з питань соціального партнерства в 

умовах розвитку та ускладнення суспільно-політичних 

процесів неодноразово слугували теоретичним 

підґрунтям для дослідження суспільно-владних кому-

нікацій. Для раціоналістичного розуміння феномену 

партнерства суспільства та влади важливе значення 

мали праці А. Сміта, О. Конта, Е. Дюркгейма, М. Ве-

бера та ін. Надалі різноманітні аспекти втілення 

паритетних засад суб'єкт-суб'єктних взаємодій влади 

та громадськості, співучасті громадян у здійсненні 

публічної політики досліджували Н. Нижник, С. Ду-

бенко, Л. Пашко, О. Скакун, Є. Балдіцина, Ю. Сурмін, 

В. Жуков, О. Крутій, П. Манжола, Л. Усаченко А. Дмит-

рієв, Т. Заславська, О. Куценко, Т. Ляшенко, В. Скура-

тівський та ін. Враховуючи результати попередніх 

досліджень, а також значний комунікативний потен-

ціал сучасних соціально-політичних взаємодій, ґрунтов-

ніших теоретичних розробок потребують питання 

діалогових інтеракцій і партнерської взаємодії влади й 

соціуму, пошуку ефективних механізмів їх взаємо-

впливу як рівноправних суб'єктів комунікативної дії. 

Метою статті є визначення специфіки мережевих 

(горизонтальних) комунікацій влади та громадськості 

як рівноправних суб'єктів соціокомунікативної дії з 

погляду реалізації основних принципів сучасного 

соціального партнерства. 

Комунікація влади та громадянського суспільства 

становить одне з основних питань сьогодення. 

Історично склалося, що владу здебільшого розглядали 

як один із механізмів впливу на соціум (механізм 

прямих зв'язків) для легітимації діяльності владних 

інститутів у суспільній свідомості. З поширенням 

процесів демократизації та зростанням всередині 

громадянського суспільства ролі мережевих (гори-

зонтальних) взаємодій, що забезпечують його по-

літичною інформацією, горизонтальна комунікація 

конкурує з ініційованими владою вертикальними 

зв'язками і, по суті, стає вагомим чинником форму-

вання публічної політики. Водночас зауважимо, що і 

влада, і громадськість зберігають спільну основу як 

суб'єкти єдиного комунікаційного поля держави, що 

визначають зміст один одного.  

Зазвичай процеси інформаційних обмінів на 

рівнях "влада", "влада — суспільство", "суспільство" 

істотно відрізняються і змістовно, і за способами 

передавання. Як зазначає Т. Гранчак, на владному 

рівні переважає або неформальна безпосередня кому-

нікація (у процесі розроблення законопроектів, указів, 

інструкцій, договорів тощо), або вона має офіційний 

характер і здійснюється як безпосередньо, так і 

опосередковано за допомогою вже розроблених інст-

рукцій, розпоряджень, регламентів, ділового листу-

вання тощо [2, c. 178]. 

На рівні системи "влада — суспільство" кому-

нікація має переважно опосередкований характер і 

здійснюється або через ЗМІ (насамперед офіційні), або 

через політичні та суспільні організації (завдяки 

участі їхніх представників у владних структурах), 

рідше — через неформальні канали. Інколи на цьому 

рівні відбувається й безпосередня комунікація (на-

приклад, під час виборчих кампаній, теле- та радіо-

звернень, онлайн-конференцій тощо).  

На суспільному рівні комунікація також здійс-

нюється опосередковано через ЗМІ (здебільшого не-

залежні), діяльність політичних організацій (насам-

перед тих, що належать до сфери громадянського 

суспільства), а також і опосередковано, і безпо-

середньо через неформальні канали [2, c. 178]. 

Способи здійснення комунікації на цьому рівні 

визначаються як ступенем розвитку суспільства, 

наявністю техніко-економічних передумов для 

формування розгалуженої системи друкованих та 

електронних ЗМІ й доступу до продукованої ними 

інформації широких суспільних верств, так і полі-

тичною ситуацією, яка безпосередньо впливає на 

можливість здійснення комунікації через діяльність 

політичних організацій. Значну роль на рівні 

суспільства відіграє неформальна комунікація, яка 

здійснюється безпосередньо: разом із перевіреною, 

об'єктивною інформацією циркулюють чутки, по-

літичні анекдоти, плітки тощо, які чинять істотний 

вплив на формування іміджу влади й громад-

ської думки. 

З розвитком інформаційного суспільства на кож-

ному з рівнів комунікативної взаємодії відбуваються 

зміни, що полягають у розширенні кола суб'єктів і 

поглибленні зв'язків як внутрішньої, так і зовнішньої 

інформаційної інфраструктури. Зміна комунікативної 

парадигми в бік паритетних засад суспільно-владних 

інтеракцій розширює концептуальні межі сучасного 

соціального партнерства як механізму конструктивної 

взаємодії влади, суспільства та бізнесу для забез-

печення узгодженості, врахування інтересів і думок 

різних груп при розв'язанні суперечностей та ухва-

ленні управлінських соціально значущих рішень у 

різних сферах діяльності суспільства. Сутність со-

ціального партнерства нині визначають різноманітні 

інститути: держава, бізнес, громадяни, громадянське 

суспільство, що взаємодіють як політичні суб'єкти, 

але фундаментальним базисом залишаються владні 

інститути та громадські структури. 

Від початку XX століття й донині соціальне парт-

нерство слугує інструментом антикризового управ-

ління та соціально-економічного розвитку території, а 

також чинником підвищення ефективності соціальної 

політики через встановлення нового дискурсу в 

урядуванні, формуванні відповідальних, дисципліно-

ваних партнерів [9].  

На думку Г. Семигіна, під соціальним партнер-

ством слід розуміти "таку систему відносин різних 

соціальних суб'єктів, яка орієнтована на першочергове 

досягнення загальнонаціональних інтересів, не об-

межуючи при цьому інтереси групові та корпо-

ративні" [6, с. 145]. Отже, здійснення соціального 
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партнерства неможливо без комунікації. Партнерство 

як процес колективної діяльності потребує ефектив-

ного обміну даними, без постійного інформаційного 

потоку воно не відбуватиметься. Надзвичайно важ-

ливий і зворотний зв'язок, взаєморозуміння партнерів 

та учасників комунікації на рівні інтересів, тобто 

власне соціальна комунікація. 

З позиції комунікативної практики сьогодні деда-

лі частіше під соціальним партнерством розуміють 

"систему взаємин, що дає змогу найповніше врахову-

вати інтереси різноманітних інститутів суспільства 

(громадських і владних) і цілеспрямовано вирішувати 

найважливіші соціальні проблеми на основі взаємної 

довіри" [8, с. 287]. Категоріальна сутність соціального 

партнерства як системи міжсекторальних комунікацій 

відображає встановлення між усіма учасниками від-

носин довіри, своєрідної презумпції доброї волі та 

взаємного дотримання "правил гри" на взаємовигідних 

умовах, що забезпечує стабільний розвиток 

суспільства, його економічне зростання та добробут. 

Запорукою реалізації цих намірів є інституалізація 

основних форм взаємодії органів влади та громад-

ськості, причому саме громадські структури зали-

шаються головним актором взаємин, оскільки забез-

печують підвалини громадянського суспільства, його 

ідеологічну основу й базові цінності. 

Аналізуючи широкий спектр комунікативних 

взаємодій у межах соціального партнерства, дослідник 

А. Соловйов до традиційних макроагентів інформа-

ційного простору (держава та структури громадян-

ського суспільства) додає:  

— інформаційні структури держави (окремі ін-

формаційні підрозділи міністерств і відомств); 

— різноманітні корпоративні структури (ін-

формаційні відділи партій, суспільно-політичних 

рухів тощо); 

— спеціалізовані інформаційні структури (кон-

салтингові та рекламні агентства); 

— медіа в контексті їхнього політичного 

призначення; 

— терористичні та інші організації, що посідають 

в інформаційному просторі легально не визнані позиції; 

— спонсори, медіамагнати та рекламодавці, які 

мають специфічні настанови та відповідні виходи на 

інформаційний ринок; 

— різноманітні сегменти соціуму: "…публіка" 

або корпус політично активних громадян, які постійно 

перебувають в активному контакті з владою; 

— "громадськість", що взаємодіє з урядом лише в 

період гострого розвитку політичного процесу, і "су-

спільство", тобто сукупність громадян, які практично 

не мають з ним політичних контактів [7]. 

Як учасники комунікативного процесу ці актори 

втілюють багатоаспектність соціально-політичних 

трансформацій, адже є ретрансляторами проблемних 

елементів у загальному процесі суспільного розвитку. 

Для прикладу, медіа як суб'єкти взаємодії виконують 

роль "трансляційних інститутів, які функціонують в 

публічній сфері відповідно до чинних правових норм і 

правил" [5, с. 11], а як самостійні політичні актори — 

продукують політико-культурні повідомлення і пе-

редають їх громадянам та іншим політико-культурним 

акторам, набуваючи статусу впливової суспільно-

політичної сили. 

Завдяки сучасним інформаційно-комунікаційним 

технологіям (ІКТ) думки індивідів і груп поширюють-

ся в режимі реального часу, що сприяє публічній 

комунікації та утворенню громадянських асоціацій. 

Отже, можемо констатувати появу принципово нового 

рівня політичного діалогу влади та суспільства як 

"змістовного контакту, заснованого на здатності та 

прагненні суб'єктів до адекватного тлумачення кому-

нікативних намірів партнерів у спілкуванні" [3, c. 145].  

Сучасні дослідники слушно зауважують, що 

діалог орієнтований винятково на взаєморозуміння, 

чим кардинально відрізняється від інших форм спілку-

вання, розрахованих на дію або вплив. Інновації у 

сфері ІКТ розширюють горизонти й можливості кому-

нікації завдяки більшій відкритості й прозорості ін-

формації про діяльність органів влади та окремих по-

літичних сил, доступності суспільно важливих відо-

мостей та можливості зворотного зв'язку, створення 

ефективних форм політичної участі громадськості в 

ухваленні управлінських рішень. Сучасні ІКТ стають 

своєрідним засобом формування довіри та легітимації 

влади. У цьому контексті під комунікативною основою 

соціально-владних взаємодій часто розуміють саме 

діалогічність взаємовпливу держави й громадянського 

суспільства. О. Зайцев зазначає, що в європейських 

соціокомунікативних практиках такі дефініції зводять-

ся до форм "громадського діалогу" [4], серед яких 

основними є: 

1) "вертикальний діалог", або "секторальний ци-

вільний діалог", між організаціями громадянського 

суспільства та їхніми партнерами з комунікації в 

законодавчій і виконавчій владі (по суті, ця форма 

відповідає чинним загальноприйнятим практикам ко-

мунікації влади й соціуму); 

2) "трансверсальний (або поперечний) діалог" 

(структурована й регулярна комунікація між владними 

інститутами та всіма компонентами громадянського 

суспільства на наддержавному рівні, що зумовлено 

формуванням громадянського суспільства в новому — 

глобальнішому — форматі); 

3) "горизонтальний діалог" між організаціями гро-

мадянського суспільства (внутрішньогромадський діа-

лог, наявність якого на основі недержавних та некомер-

ційних громадських засобів комунікації є найважливі-

шою передумовою для виникнення та успішного функ-

ціонування двох інших форм громадського діалогу). 

Ефективне функціонування системи соціально-

владних відносин можливе за певної умови: для 

того, щоб і влада, і громадські структури могли 

претендувати на формат суб'єкт-суб'єктних взаємо-

дій у рамках соціального партнерства, вони повинні 

мати інституційні можливості реалізації таких 
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діалогових інтеракцій. На практиці влада отримує 

ідеї, технології, необхідні ресурси, насамперед 

інформаційні, надаючи, зі свого боку, суспільству 

адміністративну та інформаційну підтримку. Таке 

партнерство забезпечує акумуляцію потрібного 

інструментарію для вирішення найважливіших со-

ціально-політичних питань і передбачає високий 

ступінь відповідальності суб'єктів — учасників 

соціально-комунікативної дії.  

Отже, в сучасних умовах поширення ідейних 

принципів та ефективних практик соціального парт-

нерства як способу узгодження інтересів різних 

соціальних груп, що застосовується для розв'язання 

суперечностей і запобігання конфліктам у багатьох 

сферах суспільного буття, зростає роль і значення 

інформаційно-комунікативних взаємодій влади та 

суспільства як рівноправних суб'єктів публічної 

політики. Таке соціально-владне партнерство дедалі 

частіше стає інструментом стратегічного планування, 

забезпечення комплексного розвитку територіальних 

утворень, відіграючи важливу, часом визначальну, 

роль в ухваленні управлінських рішень.  

Оскільки специфіка комунікативних процесів 

виявляється у відтворенні альтернативних консен-

сусних або конфліктних характеристик суб'єктів 

взаємодії, то перед владними структурами та гро-

мадськими інститутами стоїть завдання активізації 

позитивного, саме консенсусного потенціалу, прита-

манного соціальному партнерству. А це, зі свого боку, 

передбачає посилення контролю за реалізацією до-

мовленостей, чіткіше визначення відповідальності 

сторін за їх невиконання, підвищення соціальної 

значущості інституційних форм організації відносин 

влади та громадськості. Досягнення взаєморозуміння 

в узгодженні інтересів учасників соціального парт-

нерства можливо також завдяки використанню різно-

манітних способів подолання бар'єрів в інформа-

ційних зв'язках між ними, зокрема через застосування 

відкритих комунікацій, які дають змогу обмінюватися 

даними будь-якого типу між організаційними струк-

турними одиницями, а також підтримувати зворотний 

зв'язок як механізм отримання важливої інформації 

для ефективної взаємодії в межах суспільно-політич-

ного поля. 

Отже, поглиблення соціально-владних інтеракцій 

на паритетних засадах передбачає: надання більшої 

самостійності інститутам громадянського суспільства 

та чіткий розподіл зон відповідальності з державними 

інституціями; розвиток мережевих (горизонтальних) 

комунікацій громадянського суспільства та розширен-

ня меж громадських ініціатив; використання сучасних 

інформаційно-комунікативних технологій як ефектив-

них форм і засобів участі громадськості в процесах 

суспільно-політичних трансформацій; розширення 

функцій соціальної держави та залучення громадських 

структур до надання соціальних послуг; державну 

підтримку некомерційних організацій та сфер громад-

ського самоврядування тощо.  
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Статья посвящена исследованию социокоммуни-

кативных практик власти и общественности с точки 

зрения применения сетевого (горизонтального) под-

хода. Проанализированы основные факторы эф-

фективного информационного взаимодействия в 

системе "власть — общество" как предпосылки 

установления субъект-субъектных взаимоотноше-

ний, соответствующих основным принципам со-

временного социального партнерства. Определены 

перспективы развития и углубления социально-

властных интеракций на паритетных началах. 

The paper presents review of socio-communicative 

practices of authorities and public in terms of network 

(horizontal) approach applying. The main factors of 

effective information interaction in the system "power-

society" as the preconditions for maintenance of the 

subject-subjective relationships that are in line with the 

basic principles of modern social partnership, 

are analyzed. Prospects for development and enhancing 

of social-poweer interactions on parity basis are 

outlined.  
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